
FONDURI, FUNDAŢIUNI ŞI STIPENDIŞTI 
DIN MEDIUL GRECO-CATOLIC BANAŢEAN. 

DISTRICTELE CARAŞENE ORAVIŢA, V ARADIA 
ŞI BOCŞA 

IONEL BOTA 

In organizarea Episcopiei Greco-Catolice de Lugojl, Ordinariatului 
Greco-Catolic - ca oficiu de competenţă extra-canonică - îi reveneau 
chestiunile şcolare şi ale gospodăririi resurselor economice. Protopopia
tele bănăţene2 şi hunedorene3 aveau în subordinea lor parohii şi şcoli 
confesionale4• Sistema fondurilor şi a fundaţiunilor, precum şi modali
tatea acordării burselor şi altor forme şi mijloace de sprijin pentru gene
raţia tânără se fundamentau pe legislaţia primară a cultului dar, mai 
ales după anii '90 ai veacului trecut, pe decretul 3742 din 18985• Destule 
pasaje ale documentului ne ajută, practic, să definim calitatea acestor 
fonduri şi fundaţiuni din punctul de vedere al recurenţelor lor. 

In paragraful 16 aflăm că „fonduri şi fundaţiuni diecesane se nu
mesc acele aşezăminte de avere a căror capitale rămân neatinse". Iar 
paragrafele 2, 3, 4 şi 8 completează explicaţiile asupra naturii înfiinţării 
acestora. Fondurile „sunt aşezămintele a căror fiinţă şi incrementare se 
datoresc contribuirilor mai multor persoane" (paragraful 2); fundaţiunile 
sunt „acelea a căror fiinţă se datoresce g<:nerosităţii unei singure persoane, 
unei familii sau unei corporaţiuni morale." (paragraful 3). Condiţiile 
întemeierii, într-un caz şi în celălalt, erau determinarea scopului şi a 
izvoarelor de asigurare a veniturilor (paragraful 3, „de înfiinţarea fon
durilor") sau „asigurarea averii prin documente publice" (paragraful 4, 
„de înfiinţarea fundaţiunilor"). 

In ambele situaţii, administrarea se realiza prin „responsabilitate in 
solidum"7, intrând sub jurisdicţia Veneratului Capitlu, a Bisericii Cate
drală din Lugoj şi „sub superinspecţiunea Episcopului", pe baza rezu
matelor din Conciliul I Provincial.3 Se designau, cu titlul de administra
tori operaţionali, Capitlul, Consistoriul Episcopal în temeiul „Literilor 
fundaţionali" pentru bunuri imobile9, dar se interziceau împrumuturile 
cambiale ori jocurile de bursă1o. In teritoriul de competenţă, conform 
paragrafului 18, „purtătorii oficielor parochiale" au dreptul de control 
asupra fondurilor diecesene alocate în parohii, supraveghind punctuali
tatea debitorilor, anunţurile deceselor debitorilor, orice schimbare a ca
lităţii proprietarilor, datelor ~i adreselor. 11 In fine, opinia avocatului. 
diecesan era fundamentală în aprobarea solicitărilor şi trebuia aprobată 
în scris.12 

Statutele subliniau apoi că „pentru ajutarea Capitlului intru admi
nistrarea, manipularea, conservarea şi incrementarea bunurilor mobile 
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ale fondurilor şi fundaţiunilor diecesane, precum şi intru îngrijirea de
positelor de bani bisericeşti şi şcolastici, subministrate din partea Ordi
nariatului, la sentrul diecesei se înfiinţează Cassa Centrală Diecesană"13• 
Personalul acesteia este compus dintr-un director-preşedinte, cassier, 
„comptabil" şi un servitor.14 Dintre aceştia, contabilul trebuind să fie 
obligatoriu greco-catolicP Din fondurile personale se preconiza abonarea 
obligatorie la „o foaie financiară" 16, iar bilanţul activelor şi pasivelor 
asupra fiecărui fond se definitiva lunar.17 Statutele intrau în vigoare de 
la 1 ianuarie 1899.is 

Cele mai cunoscute fonduri şi fundaţiuni care interesează şi pe cer
cetătorul realităţilor bănăţene ale perioadei de la finele veacului trecut 
şi începutul veacului nostru erau: Rudolfian (întemeiat la 1857), Chişian 
(1876), Şcolastic Haţegan (1877), lovaian (1883), Stoina (1884), Sofroniu 
Popa (1890), Breca (1892), Livian, Bobian (ambele în 1895), Baros (1897), 
Braia (1898). 

Stipendiştii Fondului Rudolfian din perimetrul districtelor proto
popeşti Oraviţa, Vărădia şi Bocşa erau trimişi la studii în Beiuş, Blaj, 
Timişoara, Braşov, Orăştie, Lugoj, Oradea-Mare. Pentru ei se instituia 
obligaţia morală de a urma cariera preoţească ori cantor-docentală.19 

Fundaţiunea Nicolae Braia se origina în Ticvaniul Mare. Ea oferea, 
la finele secolului al XIX-lea, un stipendiu pentru „studenţii universi
tari", 4 stipendii pentru „studenţii la gimnaziu", 2 stipendii pentru 
„şcoalele de comerciu", 2 stipendii pentru „tineri industriaşi". Erau pre
ferate neamurile fondatorului până la gradul 7, „fie greco-orientale, fie 
greco-catolice", tineri români din Ticvaniul l\fare, din comitatele Caraş
Severin şi Timiş-Torontai.2° Fundaţiunea Braia avea stipendiaţi în Ora
viţa, Reşiţa, Braşov, Recea Mare, Alba-Iulia; dar şi la Szelmecz21 , Se
ghedin22, Chemnitz23, Panciova24, Freiburg25. Sculptorul Romul Ladea 
era şi el stipendist al Fundaţiunii Braia, la începuturile formării sale 
şcolare. Un argument că Fundaţiunea Nicolae Braia era încă puternică 
financiar şi după 1900, îl aflăm în „Conspectul stipendiştilor pe anul şco
lar 1912/1913" unde numără 7 bursieri la Seghedin.26 Dar ceea ce a făcut 
cinste fondatorului „cicfăneanţ" era numărul mare al copiilor trimişi, 
an de an, să ucenicească în meserii varii, mai apoi consolidând starea 
economică a etniei majoritare din provincia bănăţeană. 

O altă instituţie importantă a fost Fundaţia Maria Braia din Ticve
niul Mare, care-şi fixa priorităţile de stipendiere printre „localnicii tic
vănenţi, rude în prima linie, tineri greco-catolici de naştere ori cu lo
cuinţe în Ticvaniu-Mare, de ambe sexele, care nu mai au alte stipendii." 
La punctul 3 al Statutelor sale se preciza: „Scopul fundaţi unei este acor
darea de stipendii la şcolari şi şcolăriţe dela orice institut de învăţământ, 
apoi la meseriaşi, comercianţi sau altă branşe, numai cât să fie tineri, 
să fie săraci, cu purtare morală bună şi să arete progres bun în studii 
şi în meserie. 27 

Fundaţiunea Stoina întreţine şi ea stipendişti din mediul bănăţean 
la şcolile din oraşele provinciei dar şi la Viena28• 

Fundaţiunea Jova (Jova) şi Ecaterina Popovici (Jovaiană), deschidea 
în epocă „Şcoala elementară de fete greco-catolice române din Lugoj" .29 
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Fundaţiunea Sofroniu Popa avea până şi la Szentes un bursier.30 

Fundaţiunea Liviană întemeiată de „prelatul pontificiu, abate şi 
canonic lector" Andreiu Liviu îşi orienta concursurile de stipendii „nu
mai pentru tinerii români studenţi, de religiunea greco-catolică din Die~ 
cesa Lugoşului şi fiii de cetăţeni ungari cari frecuentează la oarecare 
Universitate ( ... ) filosofie, Jura, Medicina ori Politechnica sau vor stu
dia la cutare academie ( ... ) sciinţele reali precum Montanistica, Silva
nistica ori Agronomia. 1131 

Câte două stipendii anual mai asigura pentru tinerii provinciei 
Fundaţiunea Maxim (Alexandru şi Georgiu), condiţionând „să fie români 
din diecesa Lugoş" şi doveditori cu acte că „se pregătesc pentru cariera 
de preot şi au o purtare morală bună. u32 

In Banatul perioadei pe care-o avem în vedere acum, chiar şi Fun
daţiunea Baron Sina oferea fie „ajutori pe viaţă"33, fie stipendii „pentru 
învăţători de la şcoalele elementare, pentru bătrâneţe, incapacitate, sără
cie, stare familiară grea. "14 Solicitând de la caz la caz documente că 
respectivii „au avut şi au o viaţă nepătată" şi că sunt „cei mai săraci, 
cari totodată posed şi atestate mai escelente despre trecutul şi caracte
nll lor."35 

In 1903 se produc noi reglementări în dinamica funcţionării fondu
rilor şi fundaţiunilor anunţate de circulare IX/845 din 8 mai. Solicitarea 
venită de la ministrul cultelor şi instrucţiei publice „obligă competen
ţele Episcopiei" să supravegheze un veritabil travaliu statistic imens. 
Trebuiau acte cu descrierea istorică a începutului fundaţiunii, testamen
tul în original şi copie, alte dispoziţii ale fundatorului, titlul cu desti
naţia, numele fundatorului, „circumscrierea scopului fundaţiunii", indi
carea exactă a cantităţii şi calităţii averii fundaţiunii, locul unde şi cum 
se administrează, modalitatea asigurării ei, date despre însuşirile morale, 
viaţa şi activitatea celor ce participă din fundaţiune, progresul în stu
dii. Apoi: când se începe şi când se termină o fundaţiune de stipendiu, 
modul în care cineva poate pierde stipendiul, numirea persoanei aptă 
să legitimeze procedura primirii stipendiului de către cineva, recunoaş
terea primirii răspunderii materiale pentru fundaţiune, verificarea anuală 
prin raport scris a veniturilor fundaţiunii, modul de folosinţă, cine va 
representa fundaţiunea în cauze procesuale şi extra-procesuale, întărirea 
tuturor actelor „cu sigilul oficios". Şi, în fine, cui îi este încredinţată 
administrarea unei fundaţiuni (comună, oraş, magistrat, putere jurisdic
ţională, administrator de fundaţiune). 

Dar dacă ne amintim că în acel an 1903 se proceda la o verificare 
a documentelor tuturor Reuniunilor culturale româneşti, a Societăţilor 
şi Asociaţiilor, înţelegem că şi presiunile birocratismului obsedant ma
ghiar asupra sistemului de fonduri şi fundaţiuni româneşti din domeniul 
confesional aveau o direcţionare precisă: aceea de a trece, treptat, sub 
„observare oficioasă" şi „vigilenţă constituţională" orice ar fi putut aug
menta cauza naţională a etniei majoritare din Transilvania, Banat, Cri
şana şi Maramureş. Iată de ce trebuie să recunoaştem că şi greco-cato
licismul şi-a asumat, responsabil, dimensiunile conştiinţei identitare ro
mâneşti, dovedindu-se - cu destule argumente în istoria neamului - o 
variantă de românism şi românitate în veşmânt confesional. 
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NOTE 

1 O descriere a sa in Şematismul istoric, Lugoj, Tiparul lui I. Viranyi, 1903, 
p. 93-94. Episcopia a fost înfiinţată la 1853 şi, pe lângă parohiile bănăţene, i s-au 
ataşat şi 91- parohii din ţinutul Hunedoarei. 

2 Lugoj, Bocşa, Buziaş, Timi1şoara, Vermeş, Oraviţa, Vărădia, Ciacova. Se nu
meau oficial Districte Protopopeşti. 

3 Bobâlna, Hunedoara, Cugir, Haţeg, Jiu şi Ulpia Traiană. 
4 Districtul Oraviţa avea 8 parohii' şi 7 şcoli, Bocşa - 7 parohii şi 5 şcoli, 

Vărădia - 7, respectiv 5. 
5 Emis în urma Şedinţei Consistoriale Plenare din 17 noiembrie 1898, des

făşurată la Lugoj sub patronajul spiritual al Episcopului Demetriu Radu, ca 
notar consistorial semnând protopopul de Lugoj, Georgiu Popoviciu. Rezultatul 
acestei importante adunări era anunţat protopopiatelor sufragane prin Circulara 
3966/1898 (de fapt, datată Lugoj, la 25 decembrie 1898). Documentul în sine era 
inti'tulat „Statutele pentru Administrarea Fondurilor şi Fundaţiw:nilor Diecesei 
Greco-Catolice de Lugoş. Cassa Centrală Diecesană - Lugoş." 

6. Cf. Capitolul I, Disposiţiuni generale, din Statute. 
7 Cf. Paragraful 8, punctul 1, din Statute. 
8 Cf. Capitolul V, Titlul II, paragraful 8, din Statute. 
9 Cf. Paragraful 31, din Statute. De exemplu, se hotăra prin aceste Statute 

plasarea averii' mobile în împrumuturi ipotecare, pe realităţi nominalizate sau pe 
acte atestând cumpărări de averi imobile, efecte publice de stat regăsite în ac
ţiuni ale institutelor de credit şi economice solide sau depuneri spre fructificare 
la aceste instituţii (Cf. Paragraful 9, p. 2 din Statute.). Cifra împrumuturilor ipo
tecare era de minihl 100 coroane şi de maxim 10 OOO (Paragraful 11, p. 2 din 
Statute), cifra de 70/o reprezentând-o amortizarea din capital pe un an de exer
ciţiu (Paragraful 12, p. 2 din Statute) iar 60/o procentul marjei de interes favori
zant, în cazul in care valorile erau utilizate pentru scopuri bi'sericeşti şi şcolare. 
(Ibidem). 

10 Paragraful 31 din Statute. 
11 In legătură cu funcţionarea sistemului de împrumut din averea fondurilor 

şi fundaţiunilor, un alt paragraf - 19, p. 3, din Statute - stabilea etapele solici
tări'l.or astfel: cerere de împrumut către Ordinariatul Greco-Catolic de Lugoj, având 
ln anexă, ca documente adeveritoare, extrasul din cartea funciară, „libelul de 
contribuiri", certificat de la antistia comunală despre darea directă (fără aruncuri) 
de stat, spesele cultului, descrierea caselor (clădiri de ipotecă, documente publice 
de „preţuire„ şi declaraţia că debitorul îşi asigură casele contra focului). Iar în 
paragraful 13 din Statute, dobânda la întârzieri era fixată la 5%. Condiţia pri
mirii unei fundaţiun'i în administrare publică diecezană era averea, determinată 
de către fundator sau de către suprema autoritate diecesană (Paragraful 5 din 
Statute), capitalizarea totală a intereselor fundaţiunii fiind limitată la 20 de ani, 
iar cea parţială la un timp nelimitat (Paragraful 6 din Statute). Particulari'tăţile 
fiecărei fundaţiuni erau incluse in acele „Litere fundaţionale" iar administrarea 
practică a averi'lor fundaţiunii urma prescrierile Statutelor şi normele stabilite 
de sfintele canoane. (Paragraful 7 din Statute). Tot în materie de împrumuturi, 
minorii (Cf. Paragraful 20 din Statute) au cereri puse de tutori şi curatori, con
firmate cu autoritatea scaunului orfana!. La fel cei' aflaţi sub curatelă. Cererile 
de împrumut „de la persoanele morale" - cum defineşte litera Statutelor pe 
aoeia care, neaparţinând relig·iei greco-catolice, au adus într-un fel sal altul servicii 
acesteia - poartă autorizarea canonică pe cale ierarhică, după ce persoanele au 
făcut demonstrarea capacităţii lor economice, comunele prezentănd conspectul ave
rii nemişcătoare şi veniturile curente, iar reuniunile dovedind cu un exemplar-co
pie din Statutele lor şi un conspect actuali'Zat al averii că îşi desfăşoară activitatea 
în mod responsabil, serios. (Paragraful 21 din Statute). 

12 Avocatul diecesan activa pe baza „Regulamentului pentru funcţionarea ad
vocatului diecesan", în 33 paragrafe, aprobat prin decretul 3787/1898, în urma şe
dinţei din 22 decembrie 1898, desfăşurată la Lugoj. Semnau Episcopul Demetriu 
Radu şi canonicul Ioan Boroş, în calitate de notar consistorial. 

13 Cf. Paragraful 35, Capitolul I din Statute, p. 5-6. Dar, practic, tot Ca
pitolul II, între paragrafele 36-93 - pe două părţi, „Manipularea" şi .. ,Organis-
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mul" - se referă la activitatea Cassei Centrale Diecesane ca „oficiolant diecesan" 
subordonat Capitlului şi Ordinariatului, cu personal, registru şi sigiliu propriu. 

14 Cf. Paragraful 37 din Statute. 
15 Cf. Paragraful 43 din Statute. 
16 Paragraful 58 din Statute. 
17 Cf. Paragraful 74 din Statute. Până la 15 iulie, în fiecare an, Cassa Cen

trală Diecesană anunţa, prin Capitlu, instanţa Ordinariatului, modul de repartiţie 
a fondurilor de sprijin şi pentru împărţirea stipendiilor, prin „Preliminariile fon
~urilor şi fundaţiunilor de stipendii pe anul şcolar viitor" (Paragraful 76 din 
Statute). Până la 31 octombrie, anual, se redactau „Preliminariile fondului Preo
ţilor deficienţi şi al văduvelor şi orfanilor de preoţi pentru împărţirea ajutoarelor" 
(Paragraful 76) iar până la 30 noiembrie, anual, „Preliminariile tuturor fondurilor 
şi fundaţiunilor" precum şi „Preliminariile de buget ale Cassei Centrale Diecesane" 
pe anul viitor." (Paragraful 76). 

18 Cf. Paragraful 83 din Statute. In general, despre starea fondurilor şi fun
daţiunilor aflătoare sub coordonarea Cassei Centrale Diecesane se emiteau bilan
ţuri-conspect, plecându-se de la capitalul fundamental, redevenţe, anticipaţii, sume 
stipendiate, „pensiuni şi ajutoare". 

19 Fond Districtul Protopopesc Vărădie, Protocolul Circularelor, Circulara 
1954/1898, şedinţa din 23 iunie 1898. 

20 Fond Districtul Protopopesc Vărădia, Protocolul Circularelor, Circulara· 
1909/1898, şedinţa din 23 iunie 1898. 

21 Un Victor Pascu din Greonl se pregătea acolo pentru meseria de silvi
cultor. Cf. „Conspectul stipendiştilor pe 1903/1904", redat in Circulara 1761/1903 
(Fond Districtul Protopopesc Vărădia, Protocolul Circularelor, şedinţ.a din 15 au
gust 1903, ţinută la Lugoj). Având poziţia 41 din conspectul citat, lui Vktor Pascu 
i se plăteau 200 de coroane. 

22 Neda Tiberiu din Reşiţa, la „comercială", poziţia 47 din „Conspectul sti
pendiştilor, 1903/1904", primind 110 coroane. 

23 Fond Districtul Protopopesc Vărădia, Protocolul Circularelor, Circulara 
lGl 7 /1904, şedinţa din 26 august 1904, Lugoj. Redă „Conspectul stipendiştilor pre 
anul şcolar 1901/1905", unde, la poziţia 1 e pomenit G. Novac din Ticvaniu Mare, 
d1ruia i se plăteau 200 coroane, iar la poziţia 2, unui Joanoviciu Hostiliu din Sasca 
i se oferă tot atâta. 

24 Fond Districtul Protopopesc Vărădia, Protocolul Circularelor, Circulara 
1642/Hl05, şedinţa din 23 septembrie 1905, Lugoj. Redă „Conspectul stipendiştilor 
pre anul şcolar 1905/1906", unde la poziţia 6 e amintit Traian Bogdanfi din Ora
viţa, student la Panciova, pentru care se plăteau 100 coroane. Iar la poziţia 15, în 
:acelaşi conspect, un Iosif Câmpian din Bocşa primea 60 coroane ca elev la 
Seghedin. 

25 Fond Districtul Protopopesc Vărădia, Protocolul Circularelor, Circulara 
2864/1910, şedinţa din 16 august 1910, Lugoj. Redă „Conspectul stipendiştilor pre 
anul şcolar 1910/1911". Orăviţeanul Epure Ioan, student la „montanistică" în Frei
burg, era stipendiat cu 200 coroane. 

26 Redat în Circulara 3641/1912, şedinţa din 10 decembrie 1912, Lugoj (Fond 
citat). Jn ordinea poziţiilor din conspect, cei şapte bursieri de la Seghedm erau: 
16. Lugoşan Wilhelm din Oraviţa, cu 60 coroane; 18. Duma Ioan din Oraviţa -
50 coroane; 19. Nicolae Jurca din Ticvani'Ul Mare - 60 coroane; 20. Romulus La
dea din Jitin - 50 coroane; 21 Piteş Valeriu din Ticvaniul Mare - 60 coroane; 
22. Neda Ioan din Oraviţa - 40 coroane; 23. Madincea Simeon din Ilidia - 50 co
roane. 

27 Fond Districtul Protopopesc Vărădia, Protocolul Circularelor, Circulara 
3370/1913, şedinţa din 30 octombrie 1913, Lugoj. 

28 Cf. „Conspectul stipendiştilor pre anul şcolar 1904/1905", (Fondul citat), 
unde la poziţia I îl aflăm pe Ionaş Andreiu din Lăţunaş, la studii în Viena, plătit 
cu 300 coroane. 

29 Fond Districtul Protopopesc Vărădia, Protocolul Circularelor, Circulara 
1966/1899, şedinţa din 21 mai 1899, Lugoj. 

30 Cf. „Conspectul stipendiŞtilor pre anul şcolat 1912/1913", (Fondul citat). 
La poziţia 9 este menţionat Timotei Stanimir din Cacova, bursier la Szenteş. 

31 Fond Districtul Protopopesc Vărădia, Protocolul Circularelor, Circulara 
2605/1901, şedinţa din 2 ianuarie 1902. 
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32 Fond Districtul Protopopesc Vărădia, Protocolul Circularelor, Circulara 
2460/1913, şedinţa din 25 iulie 1913. 

33 Fond Districtul Protopopesc Vărădia, Protocolul Circularelor, Circulara 
1859/1905, şedinţa din 1 noiembrie 1905. 

34 Fond Districtul Protopopesc Vărădia, Protocolul Circularelor, Circulara 
350/1903, şedinţa din 13 aprilie 1903. 

35 Fond Districtul Protopopesc Vărădia, Protocolul Circularelor, Circulara 
1690/1910, şedinţa din 11 iunie 1910, Lugoj. De fapt, concursurile pentru stipendii 
erau organizate periodic şi în domenii varii. Actele se repetau, anual, la înscriere, 
„chiar şi acei ce au fost împărtăşiţi cu stipendii în anul şcolari'Stic espirat, dacă 
nu-şi vor reînnoi rugările, vor putea fi consideraţi din partea Consistoriului Epis
copesc ca unii' cari nu vor să mai reflectează la ele." (Fond Districtul Protopopesc 
Vărădia, Protocolul Circularelor, Circulara '1954/1898, şedinţa din 23 iunie 1898.) 

GELDBESTĂNDE, STIFTUNGEN UND STIPENDIANTEN AUS DEM 
GRIECHISCH-KATHOLISCHEN MILIEU AUS DEM BANAT. 

DIE KARASCHER DISTRIKTE ORAVIŢA, VARADIA, BOCŞA 

(Zusamm.enfassung) 

Dem griechisch-katholischen Ordinariat als extra-kannonisches Kompetenzamt, 
des griechi'sch-katholischen Bistums von Lugoj, waren die Schulprobleme sowie 
die Geschăftsfilhrung in Obhut gegeben. Gewise Abschnitte des Dekrets 3472 von 
1898 beschreiben die Befugnisse der Geldbestănde und der Stiftungen. 

Die griechisch-katholische Kirche hat bewu.!3t die Dimmensionen des rumă
nischen Identîtătsgewissens i.ibernommen und hat sîch so als eine Variante des 
Rumănentums in konfessionellem Kleid behauptet. 
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